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V Praze dne 2.6.2026 

 

Vážený pane premiére, vážený pane ministře,  

Profesní komora sociálně-právní ochrany dětí (dále jen „PKSPOD“) dlouhodobě upozorňuje na nevyhovující 

podmínky na orgánech sociálně-právní ochrany dětí (dále jen „OSPOD“) v ČR.  

Varovala mimo jiné před tím, že dlouhodobě neřešený stav na OSPOD se nevyhnutelně projeví v kvalitě 

ochrany dětí.  

Upozornění PKSPOD, včetně veřejných výzev a otevřených dopisů (viz www.pkspod.cz), však zůstávala  

v minulosti bez skutečné odezvy i přesto, že byli informováni i další veřejní činitelé. 

Aktuální emočně vypjaté otázky vysílané do mediálního prostoru situaci neřeší.  

Veřejný prostor nyní zaplňují iniciativy (Maják pro Tebe, nebo Aliance náhradních rodin ČR), které často 

zobecňují a zkreslují jednotlivé, složité případy a přispívají k vytváření tlaku a společenské frustrace 

namířené proti pracovníkům OSPOD. Tento přístup vede k destabilizaci systému, výrazně oslabuje 

autoritu odborníků a odvádí pozornost od skutečných problémů ochrany dětí. 

Pracovníci OSPOD dnes čelí neúnosnému tlaku, jejich práce je dehonestována a místo odborné činnosti jsou 

nuceni věnovat se nadměrné administrativě a často účelovým dotazům, odvolávajícím se na „svobodný přístup  

k informacím“.  

Česká republika se tak nachází v situaci, kdy pracovníky ve veřejné správě platí za to, že namísto ochrany dětí 

vypracovávají odpovědi na otázky, které jsou pro jednotlivce bezcenné a systémově nadbytečné  

a které v konečné fázi ještě mohou být využité i proti státu. 

PKSPOD proto znovu apeluje na politiky, aby nepodléhali tlaku nespokojených jednotlivců, který může dále 

destabilizovat systém SPOD. Za deklarací cíle „záchrany dětí“, dochází aktuálně naopak  

k ohromné disgustaci pracovníků OSPOD, a tím hrozí další, vážný pokles kvality ochrany dětí.    

 

PKSPOD si dovoluje Vás, vážený pane premiére, i Vás, vážený pane ministře, požádat,  

o jasné a veřejné zastání role OSPOD v ochraně dětí, jakkoli si PKSPOD je vědoma skutečnosti,  

že jste stávající stav SPOD zdědili. 

Zdá se, že je rovněž důležité zdůraznit skutečnost, že pracovníci OSPOD nemají nižší ani jiné vzdělání než 

ostatní pracovníci v sociální oblasti. Jedná se nejčastěji o vysokoškolsky vzdělané odborníky v oblasti sociální 

práce, práva, speciální a sociální pedagogiky a dalších profesí, které stanoví zákon. 

Jejich průběžné vzdělávání je již po řadu let jedním z nejpřísnějších napříč profesemi – dle standardů kvality se 

totiž musí povinně vzdělávat jak jako sociální pracovníci, tak jako úředníci. Pracovníci OSPOD mají a ze zákona 

musí mít odpovídající vzdělání, stejně jako ostatní odborníci v oboru na všech úrovních. Zároveň jsou povinni 

se dále vzdělávat, skládat zkoušku zvláštní odborné způsobilosti a disponují nenahraditelnými zkušenostmi  
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z praxe v terénu. Přesto jsou v současnosti ve veřejném prostoru často pranýřováni a vykreslováni jako hlupáci 

či amatéři. 

Pracovníci OSPOD, vykonávají tzv. přenesenou působnost státu. Jsou prodlouženou rukou státu a pracují ve 

prospěch dětí všude tam, kam nedosáhne nebo nestačí pomoc na dobrovolné bázi. Jedná se nejčastěji  

o práci s nemotivovanými klienty, s lidmi, kteří nemají náhled na svou situaci, nebo mají jiné osobnostní limity. 

Postup pracovníků OSPOD je proto logicky provázen jak podporou těch, kteří jej oceňují, tak odporem těch, 

kteří jsou nespokojení a cítí se dotčeni či ukřivděni. Je zřejmé, že nespokojená skupina bývá hlasitější.  

Cílovou skupinou pracovníků OSPOD nejsou dospělí, ale děti. 

Současné deklarace, vycházející ze zobecnění jednotlivých případů často opomíjejí, že děti mohou  

s pracovníky OSPOD hovořit i o samotě, bez vědomí rodičů, a že jejich sdělení pracovníkům OSPOD jsou 

důvěrná a požívají ochrany. Veřejnost tak může mylně považovat za směrodatná vyjádření rodičů, kteří 

popisují prožívání svých dětí podle toho, jak se domnívají, že se jejich děti cítí, nebo jak by si přáli, 

aby se cítily.  

Každý odborník však ví, že děti vyrůstající v narušeném rodinném prostředí si často osvojují strategie 

přežití, a jejich chování před rodiči tak může být touto atmosférou zásadně ovlivněno. 

Zneužívání podobně zraněných rodičů a jejich jistě nelehkých příběhů považuje PKSPOD za neetické. 

PKSPOD deklaruje připravenost podílet se na plánovaných změnách, které Ministerstvo práce  

a sociálních věcí připravuje, včetně zřízení nového úřadu (ÚROD).  

Jejich skutečná funkčnost však musí být bezpodmínečně provázena také motivací pracovníků OSPOD  

a jejich ochotou uvádět změny do praxe. K tomu je nezbytná jasná podpora ze strany státu a veřejné uznání 

jejich role. 

Profesní komora sociálně-právní ochrany dětí je připravena se s Vámi, pane premiére, i s Vámi, pane ministře, 

v nejbližší době setkat a projednat současnou situaci v oblasti sociálně-právní ochrany dětí. Jsme přesvědčeni, 

že vzniklá situace vyžaduje koordinovanou reakci jak ze strany Vlády České republiky, tak Ministerstva práce 

a sociálních věcí, neboť její dopady se bezprostředně dotýkají výkonu sociálně-právní ochrany dětí v celé České 

republice. 

PKSPOD děkuje jménem pracovníků OSPOD v ČR za pochopení.  

S pozdravem 

 

Mgr. Dagmar Kubičíková 

Předsedkyně PKSPOD 

Rozdělovník:  

Předseda Vlády ČR - Ing. Andrej Babiš, DS:  trfaa33 

Ministr práce a sociálních věcí - Ing. Aleš Juchelka, DS: sc9aavg 

Zmocněnkyně pro lidská práva - Mgr. Ing. Taťána Malá, DS: trfaa33 
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